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R Â V A S 
D-1 profesor N. lorga a vorbit 

despre introducerea iimbei române 
în şcolile confesionale minoritare. 
Ziarele minoritare se ocupă cu de T ' 
claraţiile Domniei Sale pe coloane 
întregi, ba atribue deciziilor aduse 
în şedinţele partidului maghiar din 
Cluj o deosebită greutate, prin 
faptul, că acelea au fos t influenţate 
de enunţiaţiunile d-lui profesor lorga. 
Atâta laudă din partea lor ne este 
neobişnuită, şi dacă vom examina în 
fond chestiunea vom ajunge la con- ; 
vingerea, că singura bază a înţele- : 
gerei cu minorităţile este ca să ne 
cunoască limba precum le-am cu- : 
Hoscut şi n o i limba l o r ! 

Teoria învăţăturilor cari le stre- : 
curăm din trecutul d e obidire de aci, i 
ne impune ca să-i instruim cât mai 
conştiincios, şi ca să vază şl ei ce , 
frumuseţe are, ţara cu cântecele, obi- : 

ceiurile, bogăţiile ei, ş i ca să ştie 
gândi, ş i ca s ă poată exact număra J 
roadele bunurilor de cari se bucură 
in deplină libertate — ş i pe româneşti, j 
Aşa ne impune datoria faţă de Stat. 

* * * ; 
D-1 O. Goga, a fost într'o au- • 

dienţă la Rege, şi după aceea a dis
cutat mai pe larg cu d. Vasile Goldiş. 
Aceşti oameni rari ai neamului mai 
au o chemare în viaţa noastră po- ' 
litico-culturală. Firi sensibile, ei au ' 
găsit pulsul zilelor ş i au curajul să | 
bată la porţile d e binefacere. Con- ' 
cepţia lor largă caută calea sigură, 
pe care se pot uni elementele d e j 
muncă. Mulţi Ie vor urma, mai ales t i - ; 
nerii cari nu şi-au pierdut din idea- j 
lismul încercat d e anii luptelor e f e - ; 
mere. De aci se poate profita mult 
bine, şi scoica care păstrează miste- | 
rele evolutive de credinţă naţională, ! 
ei o pot desface, ei îi pot uni pe | 
aceia, pe cari cârmuituri neiscusiţi 
era să-i ducă pe căile greşite. 

* 
* * 

La 1 Noembrie populatft mi
noritară a serbat ziua morţilor. Cu 
această ocaziune mormintele de prin 
cimitire au fost acoperite cu flori şi ! 
s'au aprins luminiţe în amintirea su
fletelor despărţite. Cerul a 'nroşit de 
lumina largă, aroma florilor a umplut 
aerul cald tomnatec, şi seara mistică 
a cuprins firea omenească. Pace pre 
pământ ! 

Aşa glăsueşte rugăciunea viilor, spre 
odihna vecinică. 

La bulgărul greu care acopere 
viaţa fizică, esÜ bine dacă m e 
dităm asupra germenului care rămâne 
nemuritor în urma noastră, ş i ne 
gândim în greutatea zilelor la 
aceea ce este bun omenesc, — înţe
legerea între oameni. 

M I N O f f l I I IN ŞCOLILE ROMÂNEŞTI 
Ministerul Instrucţiunii pu

blice a ordonat desfiinţarea şco
lilor maghiare-evreeşti. Elevii 
evrei s'au inscris şi-au fost 
contopiţi în liceele nomâneşti. 
Baza acestor dispoziţii este 
absolut legală şi justificată 
prin însăşi raţiunea de Stat: 
ţinem în datoria noastră ca să 
ne îngrijim de existenţa cetă
ţenilor, iar existenţa tuturora 
într'un Stat cu minorităţi con
siderabile, ori cum ar motiva-o 
alţii, nu se poate face decât 
prin cunoaşterea limbei statului. 
Autorităţile noastre nu fac alt
ceva, decât mijlocesc aceste 
cunoştinţe, în mod autoritar, 
pentruca din partea nimănui 
să nu primească reproşuri, şi 
pentruca educaţia unitară să 
fie în linişte asigurată. Aceasta 
este în spiritul general de 
echitate omenesc, este în înţe
lesul tratatelor de pace, în con
ştiinţa Societăţii Naţiunilor şi 
în baza legilor Tării. Evreii 
noştri totuşi nu se liniştesc. 
După protestele mai recente a 
delegaţiilor ce se perindează 
pe la autorităţi, vin mai nou 
studenţii evrei din clasele VII-
VIII a liceului Gojdu din 
Oradea-Mare, cari cer să fie ex
matriculaţi la liceul Gojdu şi 
cer ca să se poată înscrie ia 
liceul izraelit. 

Nu este nici o piedecă ca 
aceşti elevi să treacă la liceul 
izraelit; faptul dovedeşte din 
nou, cu ce dragoste sunt pen
tru limba românească. 

Ancheta este în curgere şi ea 
va fixa multe amănunte picante, 

si va stabili dacă este oare vorba 
humai de o acţiune a tinerilor 
studenţi, ori germenii mişcării 
este à se căuta mai departe, 

Noi până acuma am auzit 
mai ales din partea minori
tarilor, că pe aci a domnit o 
cultură mai vastă, că civili 
zaţia s'a manifestat în forme 
mai occidentale, şi mulţi au 
dai şi dau zilnic crezământ 
acestor supoziţii, cari au un 
văl prea rar, ca să nu des 
copere conturele figurilor ce 
se mişcă în dosul lui. 

Evreii noştrii minoritari zic 
că ei sunt maghiari, şi ţin la 
cultura în care au crescut 

Şi noi am crescut în parte 
sub oblăduirea culturii ma
ghiare, şi totuşi am rămas a-
ceea ce suntem, aşa şi evreii 
când se vor trezi la conştiinţa 
lor' naţională, va trebui să 
côêceadâ, că manifestarea ei 
externă se face prin forme 
externe unitare, tot aşa după 
cum ritul evreesc ar impune 
viaţa cumpătată^ — solidară şi 
cinstea serbătorilor după rân-
duiala lui Melchisedec! 

Acţiunea mai nouă a stu
denţilor liceali, desvoltă în ti
neretul nostru sentimentul na
ţional şi avem asigurarea că 
de pe băncile modeste, defăi
mate de dorincii culturel străi
ne se vor creşte elemente, 
cari vor şti să ' creeze altfel 
viitorul, decât aceia cari în 
bunăcredinţă, au profesat că 
prin o atitudine indulgentă 
minorităţile ne vor dărui în
crederea lor. 

Calendarul ziarului „ ies tu l României" 
Ziarul „ Vestul României" a hotărât să scoată un frumos 

calendar pe anul 1924. 
Va fi una din lucrurile rari atât ca text, — căci a reuşit 

să obţie colaborarea celor mai distinşi scriitori din ţară, — 
cât şi ca iechnică. 

Calendarul ziarului „Vestul României" se va adresa, 
nu numai intelectualilor cari vor găsi pe lângă partea ca
lendaristică şi pagini frumoase de literatură, ci mai ales, 
poporului care va găsi sfaturi pentru muncă, pentru îngri
jirea vitelor, snoave, poezii populari din Bihor, schiţe scurte 
pe înţelesul tuturor, etc., etc. 

Pentru întreprinderi industriale şi comerciale, calenda
rul ziarului , Vestul României' care va apare în mai multe 
zeci de mii de exemplare va fi un frumos teren pentru 
reclamă. Nici un comerciant, nici o casă de întreprindere 
na va rămâne fără ca să naşi facă reclamă în calendarul 
ziarului ^Vestul României". 

Acest calendar nu va lipsi din nici o casă. 

Oraşele de frontieră 
— Romanizarea în vestul României . — 

Crearea României-Mari, fapt care 
constitue un act de dreptate istorică, 
pune generaţia noastră în faţa a 
multe şi variate probleme, <îe a 
căror soluţionare depinde progresul 
tarei noastre. Unele dintre ele au 
fost abordate, soluţionate, total sau 
parţial, cu mai multă sau mai puţină 
competinţă. O chestiune însă, de o 
covârşitoare importanţă, pe care gu
vernanţii noştri au neglijat-o, este 
opera de romanizare. Fără a ne a-
tinge de drepturile minorităţilor, cari 
astăzi sunt respectate la noi mai 
mult decât în oricare alt stat creat 
prin ultimile tratate, o elementară 
datorie de demnitate naţională trebue 
să ne dicteze ca să facem cunoscute 
elementelor minoritare calităţile de 
ordin istoric, artistic şi cultural ale 
poporului nostru, aşa de rău, şi 
adesea aşa de falş cunoscute.-

Opera aceasta trebue cât mai ne
întârziat întreprinsă în regiunea ve
stului României, unde, dacă la ţară 
populaţia este aproape în total ro
mânească, în oraşe, marea majori
tate, este alcătuită din elemente cari, 
cu tot liberalismul nostru, se obsti-
neaze a trăi o viaţă' — p e n t r u t o t 
deauna— opusă. 

Teoretic s'a hotărât Ia Bucureşti 
că în regiunea culturală periclitată 
(Oradea-Mare, Timişoara, Arad) se 
vor pune la dispoziţia factorilor în
sărcinaţi cu opera culturală — pro
fesorilor — mijloacele de a lucra mai 
intens. Rămâne de văzut dacă se 
vor da într'adevăr aceste mijloace. 

Când se va ajunge ia aceasta, a-
parenţa înşelătoare că Oradea-Mare 
este un oraş unguresc, cum susţinea 
într'un cotidian unguresc, un publb 
eist condus şi de alte interese decât 
purul adevăr, — va dispărea. In a-
fară de dovezile de ordin istoric 
care ne arată că exista aci, în stă
pânirea strămoşilor noştri o cetate 
cu caracter roman înainte de venirea 
ungurilor, mai sunt acte cari ne pre
zintă numerose nume de români între 
anii 1201 şi l235,deci într'ovreme când 
românismul altei, regiuni este mal 
greu de dovedit! O răspândire a 
limbei şi culturel româneşti, ar pre
zintă avantajul de a face cunoscute 
multe lucruri de ordin istoric şi et
nografic cu totul în favorul nostru şi 
care astăzi, din nenorocire, sunt ig
norate. Numai dacă s'ar face aceasta 
s'ar dovedi că Oradea-Mare de ex. 
nu este nici de cum o creaţiun,e po
litică şi militară a ungurilor, in mijlo
cul unui ţinut pustiu până atunci. 

De aceea, toţi românii, — fie şi 
din proprie iniţiativă, atunci când 
centrul s'ar dovedi neînţelegător al 
unor aşa de mari chestiuni — sun
tem datori să lucrăm pentru răspân
direa adevărului că trebue să fie 
în veci româneşti aceste frumoase 
oraşe din vestul României. 

Gh. Sofronie, 
pro}, la liceul „Em. Gojdu". 

Curiozităţi. 
Chiar in ziua când a fost numit 

noul director general la C. F. R., au 
avut loc două ciocniri. 

Semn c t şi d-sa calcă pe urmele d-lui 
Tancred Constantinescu şî prin urmare va 
ajunge* ministru. 



Noile preţuri maximale 
Consiliul oraşului Oradea-Mare în 

temeiul „Legei pentru înfrânarea şi 
reprimarea speculei ilicite" luând avizul 
reprezentanţilor consumatorilor şi a 
reprezentanţilor diferitelor bresle de 
producţiune delegaţi de către Camera 
de Comerţ şi Industrie în şedinţa de 
azi cu data de 4 Noemvrie 1923, 
fixează preţurile maximale a produ
selor mai jos notate pe întreg teri
toriul oraşului Oradea-Mare aşa cum 
urmează : 

I. Făina: 1) Făina de pâine (neagră) 
măciifetă din grâu bine curăţit în 
extracţiune de 40%, loco moară pro 
kgr. Lei 5.—; fără spese de saci, ma-
nipulaţie, cifra de afacere, taxa de 
timbru şi înregistrare cari spese nu 
pot fi mai mari de 50 adecă cinci
zeci bani pro kgr. 2) Făina de fiert 
loco moară pro kgr. Lei 8.50. 3) 
Făina 0 (lux) loco moară pro kgr. 
Lei 9.50. 

II. Făină în detail: 1) Făina de 
pâine (neagră) măcinată din grâu bine 
curăţit în extracţiune de 40%, în 
detail pro kgr. Lei 5.75. 2) Făina de 
fiert în detail pro kgr Lei 8.75. 3) 
Făina 0 (lux) în detail pro kgr. Lei 
9.75. 

III. Pâinea: 1) Pâinea neagră cu 
ordinul No. 2560111523, al Min. de 
ind. şi Comerţ s'a fixat pro 1 kgr. 
în Lei 5, însă fără toleranţă admisă 
de minister preţul unui kgr. întreg 
stabileşte în pro kgr. Lei 5.75. 2) 
Pâinea albă din făină de fiert fără 
toleranţă in detail Ia revânzători pro 
kgr. Lei 9.—. 3. Pâinea albă din făină 
0 (lux) fără toloranţă în detail la 
revânzători pro kgr. Lei 10.—. 4) 
Pâinea de secară pro kgr. Lei 5.75. 

IV. Laptele: 1 lit. lapte de vacă 
Lei 5, transportat la casă Lei 5.50. 

VI. Carnea: 1 kgr. inimă, ficat, 
rărunchi şi plămâni Lei 6.—. 1 kgr. 
carne de vită cu 25dkg-osLei 16.—. 
1 kgr. carne de viţel sugaciu cu 25 
dkg os Lei 20.—. 1 kg. carne de 
porc I. Lei 34—. 1 kgr. carne de 
porc II. Lei 32.—. 1 kgr. untură 
(unsoare) topită Lei 65.—. 1 kgr. 
carne de oaie Lei 14—, 

V. Preturile în restaurante : Supă 
de carne 2.—, 1.50, 1.—. Rasol cu 
sos 200 gr. carne 20 gr. sos 8.—, 
7.70, 6.50. Orice fel de legumă uscată 
ori verde de zarzavat cu 100 gr. 
carne de vită 8.50, 8,— 7.—. Orice 
fel de legumă uscată ori verde de 
zarzavat fără garnir de carne 6.—, 
5.—, 4.50. Orice fel de legumă us
cată ori verde de zarzavat cu 100 
gr. carne de porc 13.—, 11.—, 10.—. 
Papricaş de viţel 200 gr. carne 10.50. 
8.—, 6—. Tocană cu castron (iot) 
gr. carne 9.50, 7.50, 6.50. 

VI. Fripturi : Friptură pregătită din 
carne de vită (200) gr. carne, friptură 
la tavă cu sos, friptură de carne 
albă, friptură cu slănină, friptură .cu 
usturoi 10.—, 8,50, 6.50. Friptură 
pregătită din carne de viţel (200) gr. 
carne, rărunchi, pulpă de viţel şi piept 
de viţel 11.50, 10.50, 8.50. 1 porţi
une aluat fiert (teiţei) cu brânză, mac, 
nuci, varză, etc. 8.—, 7.—, 5.—. 

VII. Preţurile în cafenele şi cofă-
tării : Cafea cu lapte cu peliţă, 6.—, 
4.50, 4.—, pentru funcţionari publici 
şi militari 4 —, 3.50, 2.—. 1 pahar 
lapte cu zahăr, 3.—, 3.—, 2.—, pentru 
funcţionari publici şi militari 2.50, 
2.—. 1 cozonac 150. 

Oradea-Mare, din şedinţa consiliul 
oraşului ţinută la 31 Octomvrie 1923. 

Coriolan BuciCO, m. p. primar. 

loisilii B É B I i Capitală 
Protestul contra persecuţii lor 

din Macedonia 
Miercuri colonia românilor mace

doneni din Capitala, a ţinut o în
trunire în localul societăţii de cul
tură macedo-română din calea Ra-
hovei, pentru a protesta contra per
secuţiilor românilor din peninsula 
Balcanică de către greci şi sârbi. 

Întrunirea s'a deschis Ia orele 9 
jum. A prezidat d. Ciumetti. 

Vorbesc d-ші Tovaru preşedintele 
soc. studenţilor macedoi-români, 
Muşi şi Papagheorghe, studenţi, 
cari cer să se procedeze energic 
pentru încetarea persecuţiilor. 

D. N. Batzaria arată starea mi
zerabilă în care se găsesc românii 
de peste hotare. 

Sârbii şi grecii tind să colonizeze 
ţinuturile româneşti din Banat şi 
Macedonia. 

Vorbeşte de asasinarea fruntaşu
lui român Muşa Caprini din Veria 
(Macedonia). 

Dacă guvernul nu intervine, să se 
alerge Ia represalii. 

Mai vorbesc d-nii preşedinte Ciu
metti şi Vasile. 

Se citeşte şi se votează apoi, o 
moţiune, protest, în sensul celor vor
bite. 

Se alege un comitet de acţiune. 

Ştiri mărunte 
— Turcia s'a proclamat republică. Kemal 

Paşa a fost ales ca preşedinte. 
'— Fostul prim-ministru englez Bonar 

Law, a murit de pneomanie in ziua de 30 
Octomvrie. 

— In Polonia greva se întinde. S'a 
declarat greva şi la poşta din Posen şi 
Bromberg. Căile ferate au fost militarizate. 

— Statele Unite au admis punctul de 
vedere al Franţei in chestia reparaţiunilor. 

— In Ungaria a fost convocată din 
nou Adunarea Naţională. Aceasta în legă
tură cu ordonanţa guvernului în chestia 
salariilor. 

— Toţi miniştrii noi din guvernul Bră-
tianu au fost instalaţi pe' la departamen
tele lor cu obicinuita solemnitate. 

— Pădurile din Mehedinţi, delà Me-
hadia la Baia de Aramă şi Cloşani, în 
întindere de peste 80 km., sunt în flăcări. 

— La Berlin s'a găsit un nou portret 
al lui Dante. Experţii opinează că e opera 
unui artist Lombard şi datează de pe la 
sfârşitul secolului al XV-lea. 

— Guvernul turc a suspendat cea mai 
mare parte din gazetele greceşti din Con-
stantinopol, pe motiv că directorii lor se 
refugiaseră în străinătate. 

— Baronul ungur Apor în vârstă de 37 
ani a murit. Era cel mai mare beţiv de 
opium. 

— Ieri s'a deschis în Bucureşti seziunea 
de toamnă a Sinodului. Mesajul de deschi
dere 1-a cetit d-l Al. Lepădat ministrul 
cultelor. 

— Regina Marioara a Jugoslaviei îm
preună cu principele moştenitor micui 
Petre Ştefan au venit în Bucureşti. 

— Sâmbătă şi azi Duminecă are loc 
în Bucureşti congresul Micei Antante fe
ministe. 

TEATRU • LITERE • ARTA 

Articole de modă bărbăteşti 
Svettere, mănuşi, ciorapi pentru 
dame şi copii, mărunţişuri cu 
preţurile celea mai moderate la 

MOLNAR 
Bul. Regele Ferdinand No. 9 

Toamna n satul nostru 
• • • 

In vechiul nostru sat culcat pe vale, 
Cu uliţele strâmbe şi murdare, 
încearcă vântul să răscoale 
Poporul necăjit al frunzei proletare. 

In satul nostru uliţele parcă's moarte 
Şi noaptea urlă cânii lunga moarte, 
In timp ce toamna cerne plumb şi ploaie 
Şi pomii se despoaie. 

In locul turmelor delà păşune 
A coborât de mult în sat Răpciune 
Şi după el 
A năvălit cu vânt şi ceaţă, Brumărel. 

In loc de hori în zi de sărbătoare 
Doar frunzele se prind în dansuri funerare, 
Şi sunt mai multe cârpe negre 'n porţi. 
De când mai des s'aude 'n sat de morţi.... 

Pe vechiul nostru sat culcat pe vale 
Un stol de corbi tot face rotogoale, 
Iar uliţele parcă's moarte 
Şi noaptea urlă cânii lung a moarte. 

GEORGE A. PETRE. 

Reviste primite. 

Analele Olteniei. Anul II, No. 9, Sept., 
Oct. Revista craioveană care apare la 
două luni sub direcţiunea d-lor Gh. Lau-
gier şi profesorului C. D. Fortunescu, este 
una din lucrările de valoare, care scor
mone cu multă competinţă trecutul nostru. 
Atât ca technică cât şi ca conţinut poate 
sta alături de periodicele europene. Cu 
un sumar bogat, iscălit de savanţi, isto
rici, archeologi şi profesori cu un renume 
de mult stabilit' şi cu recenzii bogate şi 
cu îngrijire scrise, abordând mai toată 
mişcarea intelectuală, revista Arhivele 
Olteniei este o comoară pentru ori care in

telectual. Numărul de faţă are articole 
iscălite d e : N. Iorga, M. V. Demetrescu, 
Anastasie Georgescu, C. V. Obedeanu, 
Anton Oprescu, N. Plopşor, C. A. Fortu
nescu, Gh. Laugier, etc. 

Icoane Msramuresene: Tevistă lunară. 
Anul I, No. 1, redactată de G: M. Zam-
firescu. Cu plăcere luăm notă că mănun
chiul de intectuali din Satu-Mare au reu
şit să-şi strângă rândurile şi să pue ba
zele acestei reviste. La graniţa vestică a 
ţării, orice licărire de cultură este bine 
venită. Salutăm deci cu toată dragostea 
apariţia acestei noi reviste şi-i dorim din 
suflet viaţă lungă. No. 1 are un sumar 
iscălit de : Ştefan Meteş, Al. Macedon-
ski, I. Const'. Perieţeanu, A. Davidescu, 
George Doru-Dlmitrescu, Francisca Paul, 
George Mihail-Zamfirescu, Bucur Dâm-
boviţa. 

Cosinzeana. Anul VII, No. 20, revista 
ilustrată condusă de Sebastian Bornemisa, 
Avem puţine reviste pentru familie. Co
sinzeana credem că e singura aci în Ar
deal şi răspunde unei necesităţi. Dovada 
că, pè când atâtea periodice apar ca peste 
câte-va luni să dispară, ea îşi continuă 
activitatea şi este în al VII-lea an. 

Teatru. 

Cunoscutul tenor Grozăvescu care s'a 
remarcat la opera din Cluj ca un mare 
cântăreţ, a fost invitat la Budapesta să 
cânte ca oaspe în câteva opere. Tenorul 
Grozăvescu e văzut astăzi în întreaga 
lume muzicală ca un cântăreţ de mare 
valoare. 

Tot la opera din Budapesta a fost in
vitat din nou să cânte şi baritonul Jean 
Athanasiu delà opera din Bucureşti.' 
Străinatea începe să ne cunoască iar 
duşmanii noştri de până mai ieri să ne 
aprecieze. 

Ne bucură faptul acesta. 

O înioslre naţională 
Sub titlul de mai sus ziarul „Fascismul" 

scrie următoarele, reproducând şi un docu
ment de conştiinţă şi demnitate naţională. 

Maiorul Gheorghe Băgulescu din „Vâ
nători de Munte", cavaler al ordinului 
„Mihai Viteazul" şi ofiţer al „Legiunei de 
onoare" a fost şters din cadrele „Şcoalei 
Superioare de răsboiu" pe motivul . . . 
că ar simpatiza cu mişcarea fascistă. 

Ca primă pedeapsă 'd-l General Măr-
dărescu, 1-a împiedecat pe acest ofiţer, 
care pe câmpul de luptă s'a identificat 
cu geniul răsboinic al nemamului nostru, 
de â-şi da ultimile două examene, după 
ce trecuse în mod strălucit pe toate ce
lelalte. 

Şi pentrucă astfel de suflete uriaşe 
scapă umilelor analize cu care vrem să 
le măsurăm puterile spirituale; dăm cu 
titlu de document, interogatoriu! ce i s'a 
luat la procesul delà 4 Sept. 1918, când 
guvernul Marghiloman cerea Consiliului 
de războiu al Corputui IV Armată, con
damnarea acestui ofiţer ca „trădător" 
pentrucă se ridicase singur cu o energie 
şi demnitate clasică in contra păcii s e 
parate cu nemţii, pace prin care se 
runchia trupul Ţării şi se îngenunchia 
demnitatea naţională atât de eroic apă
rată pe câmpul de onoare. Iată-1: 

— Ştiţi motivul pentru care a-ţi fost 
adus ш faţa Consiliului? 

— Pentru că am scris in contra duş
manilor Ţării, în contra trădătorilor de 
eri, — pentru că a-şi fi provocat, prin 
scrieri şi manifestul afişat, populaţia la 
ură şi dispreţ contra guvernului. 

— D-ta ai scris manifestul? 
— Hotărât. 
— Pentru c e ? • 
— Pentru că aşa îmi spune conştiinţa 

mea ; l'am scris pentru ca lumea să vadă 
care este adevărata conştiinţă a popo
rului român, alta decât aceea care tran
spiră din presa trădătorilor. 

— Orice ar fl fost, d-ta ca militar, nu 
aveai dreptul să o faci. 

— Conştiinţa, d-le Preşedinte, este ia 
raport cu sufletul, nu cu meseria. 

— Regulamentele militare opresc pe 
ofiţeri să se amestice în trebile politice. 

— Să se spună odată hotărât că noi 
ostaşii fronturilor de bătae nu avem voia 
şi dreptul să ridicăm cuvântul în chestiu
ni da cea mai înaltă conştiinţă a Neamu
lui, şi că aceasta este permisă numai lui 
Heftér delà „Arena", lui Hertz delà „Ga
zeta Bucureştilor" şi altora asemenea 
drept preţ al vitejiei şi străduinţei fapte
lor săvârşite de ei. Regulamentul opreşte 
politica de partid, nu politica Neamului. 

— Conştiinţa d-tale, de unde ştii ca 
este şi a Ţării? 

— Pentru că aşa am cunoscut-o in 
vremea zilelor de energie. Dacă astăzi 
se contestă această conştiinţă a neamu
lui — a celor vii de astăzi — atunci ani 
scris manifestul sprijinit pe couştiinia 
morţilor de eri. Conştienţi au murit os
taşii d-le Preşedinte, căci dacă n'ar ii 
avut conştiinţă, româneau sănătoşi Ia 
Bucureşti, 

S. L. 

Note de călătorie 
A te hotări să pleci astăzi In străi-

năte înseamnă energie — ori te în
grijeşti ca punga să-ţi fie plină,, şi 
atunci o duci bine, ori trebue să te 
decizi la multe neajunsuri de cari 
este legată încă şi acuma o călătorie.. 
Eu in mod fatal, pot să aleg numai 
feliül de a călători în modul cel din 
urmă. 

Automobilul ne duce repede din 
Oradea spre Episcopia. E plin de 
bagaje, vre'o 8 la număr. Abia mai 
este loc de şezut pentru soţie, copi
lul şi şoferul. La Episcopia treci 
peste vamă, dar mai înainte în căl
dura lunei Septemvrie, şi în camera 
îndesuită se măsoară şunca, puii, 
creerii, picoarele, ficatul şi rânza lor 
pe nişte măturişuri prea puţin hygie-
nice din birou. Apoi vine chestiunea 
autorizaţiei чіе export. Eu am vre-o 
50 kg. şi pentru atâta am autorizaţie. 

Ce să fac? 
Abia aci aflu, că autorizaţia nu e 

bună. Din bunăvoinţa vămei, totuşi 

duc o cantitate oareşicare-va pentru 
timpul de 3 săptămâni cât concep să 
stau la socru din Viena. 

Observ, că în graba mare, a 
dispărut coletul plin cu garderoba 
fetiţei. Să începe o vânătoare prin 
vagoane şi în gară. In sfârşit, — 
coletul se află, închis într'un cu
peu unde mai erau câte-va bagaje, 
dar nici o persoană vieţuitoare. Plă
tim vama vre'o 300 lei şi hai mai 
departe. Eşofat de o muncă şi fugă 
concentrată de un cias, a-şi şedea 
unde-va, dară nu am Ioc. Cu va
gon direct ajungem după o călăto
rie de 18 ore dimineaţa la Viena. In 
drum nu am avut nici un năcaz, ba 
spre Austria viza era şi mai simpli
ficată, precum şi controlul vamal â  
proape ca în vremuri de pace nu în 
tren, ci în gara din Viena. 

Dorind să fac bucurie socrilor am 
luat cu mine 3 Htre kg. ţuică de 
caisine. Le purtam ca o glorie asupra 
lucrurilor bune de pe Ia noi. Hama
lul mi-a atras atenţia că vor costa 
mult. Una în urma pericolului a dis
părut in buzunarul larg, dară pentru 

celelalte 2 kg.-me am solvit în va
mă suma de 90.000 cor austr. după 
cursul de atunci 260 Lei, adecă 130 
Lei la kg. — Aceaşi vamă se ia şi 
după vinuri. Prin aceasta previn austri
acă impórtuluispirituaselor.de cari dis
pun şi ei. Plătesc în vamă total suma de 
cor. aust. 130.000. In primul moment 
mă simţ zăpăcit de cifrele cari le 
aud, y urcăm automobilul, hamalul 
mulţumeşte pentru celea 15.030 cor. 
primite şi ajungem la cvartir solvind 
pentru distracţia cu automobilul 
90.000 cor. 

Bravo, mă gândesc aşa va merge 
bine ! numai punga să fie cât de mare. 

I-mi pare rău că am pierdut dinain
tea ochilor eroii cu nasul cârn, trecuţi 
din România spre Ungaria cari a 
luat o bucată de 2 Lei stricăcită, a 
scuipat pe ea şfpa călcat-o sub 
picoare. A fost un gest desgustător, 
cu care ar conveni ca să răspundem 
unora dintre străinii cari ne cercetează. 

La poliţie nu am fost, bilet de li
beră petrecere nimeni nu mi-a cerut 
am complectat datele pe un buletin 
de înscriere, atâta tot. 



•VESTUL ROMÂNIEI' 

Rezolvarea crizei de numerar 
— Se va face o noua emisiune de bilete de bancă. — O şedinţă 

a asociaţiilor băncilor române. — 

Eri după amiază Ia orele 1 a avut 
loc la Banca Naţională din Bucureşti 
o şedinţă a „Asociaţiei băncilor româ
ne", sub preşedinţia rf-lui M. Oromolu, 
guvernatorul Bănciei Naţionale şi la 
care au luat parte directorii băncilor 
din Capitală, provincie şi noile ţinuturi 
în număr de peste 25. 

S'a discutat dacă în actualele îm
prejurări este oportună o sprire a 
circulaţiei. 

D. I. D. Protopopescu, director 
general la banca Franco-Română a 
arătat că o sporire a circulaţiei n'ar 
avea o influenţă hotărâtoare asupra 
cursului leului, dacă n'ar fi consa
crată industriei care produce şi ţine 
în aceiaş timp banii în ţară. In nici 
un caz însă noua emisiune n'ar tre
bui să servească la cumpărare de 
devize sau pentru împrumuturi de 
stat. 

D. M. Blank, director general al 
Băncii Marmarosch, Blank & Go., 
spune că la noi nu s'a făcut mai 
nimic pentru ridicarea valutei noastre. 
Propune prohibirea importului fără 
a fine seama de inconvenientele ce 
s'ar aduce altor state. Ca încheere 
d-sa cere să se dea băncilor bani 
înainte de începerea funcţionării 
„Creditului Industrial" spunând că 
o emisiune nouă contra poliţe n'ar 
constitui o inflaţie. 

D. M. A. Georgescu directorul 
general al „Băncii Generale a Ţă
rii Româneşti" este pentru o liber
tate cât mai mare a muncii şi pro-
ducţiunei, întrucât fără asemenea mă
suri nu vom putea îndrepta leul. 
Cere găsirea de mijloace pentru în
dreptarea leului prin lăsarea liberă 
a exportului şi intensificarea pro
ducţiei. 

D. . M. Manoilescu, directorul 
general al „Băncii Ţărăneşti" spune 
că emisiunile de până acum nu s'au 
făcut în raport cu scumpetea şi că 
urcarea preţurilor la articolele de 
consumaţie tinde pentru ajungerea 
preţurilor mondiale. 

D. Al. Stefănesca, fost director 
la „Banca Naţională" cere coordo
narea intereselor generale ale ţării 
cu acele ale băncilor. 

In acest senz propune ca nevoile 
băncilor să fie satisfăcute în ordinea 
următoare : 

1) Se va da băncilor putinţa de 
a restitui la cerere atât depozitele 
din ţară cât şi acele ce se liberează. 

Apoi pentru încurajarea şi activa
rea exportului şi numai in urmă pentru 
ajutorarea industriei şi a comerţului. 

Termină exprimând că nu putem 
aluneca pe panta emisiunilor fără 
socoteală şi ca atare trebue să ve
nim în ajutorul pieţei cu foarte mare 
băgare de seamă. 

D. Л*. Oromolu, guvernatorul 
Băncii Naţionale şi preşedintele 
„Asociaţiei băncilor române" spune că 
în timp de aproape doi ani de când 
a venit la Banca Naţională a făcut 
diferite emisiuni în sume de peste 
patru, miliarde lei, ce le-a pus în 
diferite rânduri Ia dispoziţia pieţei. 
Termină spunând că va propune 
această cerere a asociaţiei băncilor 
române, pentru sporirea circulaţiei, 
consiliului Băncii Naţionale şi că 
ajutoarele se vor da în următoarea 
ordine : 

1) Pentru a se putea face faţă 
retragereii depozitelor. 

2) Pentru intensificarea exportului 
şi numai în urmă pentru ujutorarea 
industriei şi a comerjului. 

Dorifi se vă 
aprovizionaţi eftin cu albituri 9 

şi cioarapi? Incerca-ţi odată Ia g] 

Bermann 
Pasaglui „Vulturul Negru* 

гаваиаавэааааасеб; 

Mişcarea Muncitorească 
Un cerc cultural şl a bibliotecă pentru meseriaşii C. F. R. — 

Mecanicii, fochiştii, maeştrii, lăcă
tuşii şi toţi meseriaşii din serviciul 
tracţiunei din Depoul de locomotive 
şi atelierele C. F. R. Oradea-Mare, 
ca o a doua armată a acestui al 
doilea războiu, au înţeles se vede 
prea bine necesitatea epocei prin 
care trecem, au înţeles aşa cum 
trebue taina acestui inevitabil proces 
de evoluţie şi nu vor să rămână 
printre cei din urmă. 

Sub conducerea unui încercat şi 
vechiu luptător pe terenul ridicărei 
nivelului cultural-naţional şi economic 
al poporului şi care estelocot. Toescu, 
un ofiţer distins sub toate raportu
rile (actualmente comandant militar 
al Depoului şi Atei. C. F. R. Oradea-
Mare), muncitorii şi meseriaşii C. F. 
R. au hotărât înfiinţarea unui cerc 
cultural al lor şi înfiinţarea unei bi
blioteci pentru ei şi familiile lor. 

Numitul ofiţer, sprijinit şi pe con
cursul larg al personalului tehnic- re
spectiv în frunte cu d- inspector-in-
giner Ats şi şeful de depou d. Isă-
cescu, deschide azi Sâmbătă 3 c. 
seria . conferinţelor cu o cuvântare 
de deschidere şi o conferinţă: „A 
te cunoaşte pe tine însu-ţi". 

Acest cerc cultural îşi va ţine 
deocamdată şedinţele în localul 
Şcoalei de ucenici C. F. R. 

Bucuria noastră nu e tnică văzând 
calea frumoasă de triplă înălţare 
culturală, morală şi naţională pe 
care muncitorimea noastră începe a-şi 
îndrepta paşii siguri deacum încolo. 

Vom reveni cât de curând rezu
mând totdeauna şi conferinţele in
structive ce se vor ţine. 

Ziarul nostru urmărind cu râvnă 
a deveni oglinda fidelă a întregului 
complex de viaţă socială a Oradiei-
Mari, a Bihorului şi chiar a între
gului vest al României anunţă inau
gurarea unei rubrici cu titlul de mai 
sus. 

Suntem nespus de satisfăcuţi că 
trebue să ne ocupăm chiar delà în
ceput cu chestiuni culturale ce mi
jesc în mijlocul muncitorimii şi me
seriaşilor de toate gradele. 

Experienţa vremurilor celui mai 
apropiat trecut, a trecutului care încă 
nici nu s'a rupt bine din prezentul 
ce-1 avem sub ochi, au deschis — se 
vede — atât mintea, cât şi inima 
acelor harnice albine în care ţara îşi 
pune îngândurată mari nădejdi în 
aceste vremuri de refacere. 

Ţara încă nu şi-a scuturat bine 
zăbranicul doliului ce fâlfâie dea
supra ei în urma groaznicului război 
— războiul sângelui, — şi iată că 
trece prin cel de al doilea războiu, 
tot aşa de crâncen: războiul muncii. 

Sângele vitejilor a scăpat. fraţii 
din mâinile duşmanilor şi a făcut 
ţara mai mare; munca va scăpa 
această ţară din ghiarele crizei eco
nomice, numai munca va aduce ade
vărata predominare a noastră asupra 
duşmanilor ce ne pândesc din umbră 
— fie ei în afara hotarelor, fie 
înăuntrul ţării, printre noi. Experienţe 
multiple au dovedit însă că cu canti
tate fără calitate nu câştigi destulă 
superioritate şi deci, în războiul 
muncit trebue şi calitate : munca re
clamă şl ea azi cultură, cât mai 
multă cultură. 

INFORMAŢIUIVI 
Urmăndu-şl programul, ziarul 

nostru îşi continuă apariţia de 3 
ori pe săptămână. Deoarece pu
blicul a început să ne sprljlnească 
în săptămâna aceasta am apărat 
de două ori în 4 pagini. Dorim să 
putem apărea regulat aşa şl facem 
apel ca toţi românii să ne spriji-
nească. 

Introducerea gazetei în toate fa
miliile, lată ce cerem publicului ce
titor iar întreprinderilor comerciale 
şi Industriale le cerem să-şi facă 
reclama prin gazeta noastră, 

Acesta este sprijinul real care ni 
se poate da. 

Curtea de Apel. D-l Petru Ră-
dulescu, consilier Ia Curtea de Apel 
din localitate a fost mutat la Cluj 
în locul d-lui Cincinat Pavelescu, mu
tat . în locul d-sale aici. D-l Consilier 
Ciurea din Regat a fost mutat la 
Curtea de Apel din localitate. 

PASAGIUL VULTURUL NEGRU 

Transformă cu mult gust tot felul de 
pălării de dame şi pălării bărbăteşti. 

C o m e n z i l e se primesc la 
„Erzsébet" Salon de pălării, 10 

Comislunea pentru pregătirea 
serbărilor „Astra" la pentru Decemvrie 
1923 în Oradea-Mare compusă din 
Dnii Gh. Popa, Şt. Mărcuş şi Dr. Şt. 
Muntean a fixat următorul program : 
1) Tedeum în bisericile româneşti. 
2) Ora 11 şedinţă festivă în sala 
primăriei. Conferenţiar : Dr. Gh. Tul
bure. 3) Orele 4 matinéul şcolarilor 
în sala Redutei. 4) Ora 8 seara fes
tival în Teatrul Orăşenesc cu con
cursul trupei Teatrului Naţional din 
Cluj. Duminecă 2 Decemvrie la orele 
5 p. m- şedinţa Astrei pentru popor 
în veienţia. Conferenţiar: Prof. Gh. 
Cosma. 

Concurs. Primăria oraşului publică con
curs pentru ocuparea unui post de copist 
vacant prevăzut în / buget cu salariul 
grad I I 3 . Doritorii trebue să aibă ceJ pu
ţin 4 clase civile să posede limba statu
lui şi să fi împlinit vârsta de 18 ani. Ce
rerile se pot înainta până la 15 Noembrie. 

D-9 Primar C. Bucico a ordonat 
ca toate lucrările pe anul în curs să 
fie puse la curent pentrucă la 31 
Decembrie să se poată» încheia anul 
bugetar. Consilierii au luat dispoziţiuni 
pentru studierea bugetului pe anul 
viitor. Bugetul anului curent este ceva 
mai redus ca cel din anul trecut de 
oarece ministerul a tăiat unele sume. 

Oficiul de locuinţe. Azi Ia orele 
4 se întruneşte pentru prima oară 
comislunea de locuinţe sub preziidenţia 
d-lui col. Ioanid. D-l Prefect va fi 
reprezentat prin d-l secretar Iile. Şe
dinţa se va ţine la Şcoala de Cădeţi. 

In urma unui ordin al primăriei» 
prefectura de poliţie a intrezis pe 
viitor circulaţia pe trotoarele străzilor 
principale a cărucioarelor cu copii. 
Contravenienţii se vor pedepsi con
form prevederilor legii circulaţiei. 

Unificarea comisiei agrară. Co
misia agrară judeţeană care era îm
părţită în două părţi, una sub con-
ducera d-lui consilier Rădulescu Petre 
şi a doua sub conducerea d-lui Mă-
nescu, au fuzionat într'una singură 
sub conducerea d-lui Mănescu. 

O şcoală primară ameninţată. 
„Plugarul" din Şimleul Silvaniei ne 
aduce ştirea că şcoala primară de 
stat din acel oraş este ameninţată 
să fie închisă din lipsa de combusti
bil. Ministerul acordase pentru a-
ceastă şcoală doar 50.000 lei Iar 
primăria nu vrea să o aprovizioneze 
cu lemne. 

întrebăm şi noi acuma, se vor re
peta evenimentele de acum un an 
când au fost nevoite multe şcoli 
primare ca să-şi suspendeze cursu
rile din lipsă de lemne? Experienţa, 
nu le-a ajuns oare forurilor noastre 
competinte ca să ia măsuri? 

S'a compus o comisie nouă 
de recurs pentru impozite sub pre-
şidenţia d-lui jude Docan. 

In canalul băilor Félix s'a gă
sit ieri cadavrul unui om de aproxi
mativ 65 de ani. Era îmbrăcat în 
pantaloni suri manta militară italiană. 
Până acum nu s'a putut stabili iden
titatea. 

Condamnarea asasinilor din 
Bucovenl. Alaltă ieri s'a judecat pro
cesul asasinilor din Buco veni.Sunt impli
caţi 8 ţigani, dintre cari şi o femee. 
S'a dat următoarea sentinţă : 

Trei dintre ţigani au fost con
damnaţi la muncă silnică, o parte la 
penitenciar pe câtva timp ' iar attă 
parte au fost achitaţi. 

au sosit 
stofe engleze speciale la 

HACKMAYER 
cro i tor bărbătesc 

Strada Avram lancu No. 2 
iar s'a scumpit hârtia pentru 

ziare. Ziarele Adevărul, Aurora, Ar
gus, Dimineaţa, îndreptarea, Lupta, 
Pesa, Plutus, Uuiversul şi Rampa 
au întocmit un memoriu adresat d-lui 
ministru de industrie prin care cer 
să acorde scutire de vamă la im
portul hârtiei rotative, dacă fabricile 
din tară nu revin şi nu respectă 
preţul de lei 15.80 kgri de hârtie, 
ci continuă a socoti 18.80 kilogra
mul. Memoriul va fi înaintat astăzi 
d-lui Tancred Constantinescu. 

începând cu 1 Noembrie s'a 
modificat mersul trenurilor. In nu
mărul viitor vom publica noul mers 
al trenurilor. 

Spălătorie chimică 
Edificiul Bazar. Pariea spre teatrn 

Primesc tot feliul de haine — 
rufărie pentru curăţit chimic. 
Călcatul hainelor se face imediat 

Samuil Borgos 
Septămâna aceasta a plecat ba

talionul 10 Vânători de Munte format 
din regimentul 16 Vânători. Cu această 
ocazie a avut loc o scurtă paradă în 
piaţa Unirii la care au fost de faţă 
in afară de autorităţile militare, dl. 
prefect V. Hodor primarul C. Bucico 
subprefectul Tempelean etc. In nu
mele regimentului a vorbit d-l Col. 
Saal, mulţumind pentru găzduirea 
care a făcut-o oraşul acestui batali
on. A respuns primarul C. Bucico 
în numele oraşului şi Col. Joanid în 
numele garnizonei. După acestea a 
urmat defilarea în piaţa Regina 
Maria. Cu acest batalion pleacă un 
număr de ofiţeri cari lasă o amintire 
plăcută în societatea oradană. 

Advocaţi români din Oradea-
Mare, convocaţi în conferinţă de 
Dr. Nicolae Zigre ca delegat al de
canului baroului advocaţilor din lo
calitate în scopul de a candida pe 
censorii la examenele candidaţilor de 
advocaţi, care este constituită în O-
radea-Mare în baza legei advocaţială. 
Au pus canditatura în comisia de exa
minare din partea lor a Domnilor 
Demetriu Kiss, Dr. Aurel Lazăr şi 
Dr. Nicolae Zigre. La această confe
rinţă nu au fost invitaţi advocaţii 
Dn Sitnonca şi Dr. Pelle. 

J U L I U G E R G E L Y 
C R O I T O R CIVIL ŞI MILITAR 

Mare magazin de rechizite 
UNIFORME şi CHIPIURI 

Oradea-Mare, Bul. Reg. Ferdinand, 55 
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„VESTUL ROMÂNIEI* 

Leul a fost cotat Ieri la Paris 
cu 8.25. La Zürich a fost cotat 
cu 2.70. 

Narcel Melsels, supus austriac 
acum 7—8 luni a fost prins cu o 
contrabandă de mătase şi a fost 
condamnat la 2 ani închisoare. Fiind 
bolnav, fususe trimis la spital, de 
unde a reuşit să fugă, şi ca culme, 
cu paşaport românesc.^ 

Pe lângă procesul penal însă mai 
vrea un proces fiscal de câteva mi
lioane pentru despăgubiri. 

Ieri s'a dezbătut acest proces la 
tribunalul din localitate. Autorităţile 
noastre ştiu că Meisels se află la 
Viena. Apărătorul acestuia d. Dr. 
Andru, înainte de începerea dezbate
rilor a declarat că renunţă la apă
rare deoarece n'a primit nici un 
onorar. Procesul s'a amânat pentru 
31 Ianuarie 1924, dată pentru care 
a fost citat şi Meisels să se pre
zinte spre a-şi apăra interesele. E 
curioasă această citare întrucât se 
ştie că inculpatul nu poate veni, 
deoarece e puşcăriaş evadat. 

In ziua de 24 Noembrie va 
sosi în localitate trupa de sub con
ducerea d-nei Marioara Voiculescu 
pentru a da o singură reprezentaţie 
la Teatrul „Regina Maria". 

Cinema Apollo : Astăzi Sâmbătă 
g va rula partea H-a a senzaţionalu

lui film de aventuri partea din urmă 
„Locţiitorul Satanei cu Harry Piei 
în rolul principal. începutul reprezen
taţiilor la orele: 3, 5, 7 şi 9 ore. 
Reprezentaţia delà orele 3 este cu 
preţuri reduse. Biletele Ia casă. 

Blănărie nouă! 
Primesc tot feliul de lucrări în blănă
rie cu preţurile cele mai convenabile. 

Pasaglul „Vulturul Negru" 
:-: prăvălie No. 82 :- : 

Azi are loc o şedinţă în oraşul 
nostru pentru rezolvirea crizei de 
locuinţe prin construire. S'au luat 
arâtea locuinţe pentru fel de fel de 
instituţii financiare şi de comerţ în cât 
criza aceasta a devenit acută şi a-
meninţă pe mulţi funcţionari să ră
mână fără adăpost. Credem că e da
toria acestor instituţii ca să contribue 
pentru clădirea de noi locuinţe. In 
şedinţa de azi unde sunt invitaţi mai 
mulţi experţi credem că se va discuta 
chestia şi din această lăture. 

Al. Auslender Adorian, un ce
tăţean bine cunoscut în oraşul nostru, 
a fost arestat împreună cu Kovács, 
fiul negustorului cu acelaşi nume din 
str. Avram Iancu. El a falsificat nişte 
acte prin care Kovács a reuşit să 
dovedească că este scutit de serviciul 
militar. Timp de trei ani de zile acest 
anume Kovács, graţie acestor acte, 
reuşise să se sustragă serviciului mi
litar. Acum însă la o revizuire s'a 
descoperit falşul. Adorian se dedea 
drept medic deşi nu era. In timpul 
ocupaţiei române din Budapesta, sus-
numitul s'a dat drept secretar gene
ral al prim-ministrului Fridrich deşi 
el era un simplu samsar. 

Ludovic Kiss, fost funcţionar la 
filiala Băncii de Comerţ Ungară din 
Budapesta, a ridicat sume mari cam 
4 milioane lei, delà Banca Centrală 
din localitate, alte bănci şi particu
lari, pentru transacţiuni de bursă şi 
cumpărare de coroane. întors ieri în 
oraşul nostru a declarat că bani i-a 
pierdut Ia bursă. In urma plângerilor 
făcute de păgubaşi a fost arestat. 

Poliţia locală a arestat pe indi
vizii Ion Blaga, Florea Precup, Petru 
Geczi şi Nicola Geczi cari au furat 
mai multe mărfuri preţioase din tre
nurile cari făcea cursa Oradea-Mare.— 
Cluj. Răufăcătorii au fost predaţi par
chetului. 

Şcoala profesională de feţe 
se ve plasa în mod Interimar în clă
direa gradinei de copii Nr. 1 din 
Str. Prinţul Carol şi în Str. Gene
ral Holban. 

In comuna Auşeu plasa Aleşd 
se va întruni Duminecă un Comitet 
care va pune bazele mai şcoli pri
mare în amintirea primului profesor 
universitar de limba română la uni
versitatea din Budapesta şi membru 
fondator al Academiei române năs
cut de aci Alexandru Roman. 

Direcţiunea Uzinei electrice a 
avisât consiliul orăşenesc că Luni 
la orele 6 se va pune în activitate 
noul cazan adoptat pentru intensifi
carea curentului electric. 

La creditul industrial s'au sub
scris în Oradea-Mare doar 460 mii 
lei. Rezultatul acesta este foarte slab 
căci la Timişoara d. ex. s'au semnat 
până acum 2 milioane lei. Acesta se 
explică prin faptul că Oradea-Mare 
are situaţia economică foarte precară 
şi că criza de numerar este foarte 
prununţată. 

ULTIMA ORA 

in lor 
Se ştie că cei doi deputaţi, unul 

al oraşului Oradea-Mare d-1 dr M -
colae Zigre fost şi subsecretar de 
stat al minorităţilor şi celălalt al Sa-
lardului, d-1 dr Sever Andru, şi-au 
înaintat demisiile din partidul liberal 
şi din deputăţie, încă de acum un an. 

Aceste demisii însă nu au fost 
primite de sesiunea trecută, a Parla
mentului, aşa că susnumiţii continuau 
a fi deputaţi fără ca să participe Ia 
lucrările parlamentare. 

In sesiunea anului aceste s'a luat 
în discuţie aceste demisii şi pare a 
se fi primit demisia d-lui dr Sever 
Andru. In locul acestuia în caz când 
va fi vacant, va candida d-1 Tan-
cred Constantinescu din partea gu
vernului. Demisia d-lui dr Nicolae 
Zigre n'a fost primită. 

Cetăţenii oraşului nostru au adre
sat o scrisoare deschisă d-lui dr 
Nicolae Zigre prin care îi cer fie să 
se prezinte în Parlament pentru a 
apăra Interesele alegătorilor oraşului, 
fie să stăruiască pentru ca demisia 
d-sale să fie primită spre a se pu
tea trimite un alt repfezentant în 
Cameră. 

Noi credem că nu e momentul 
oportun xa circumscripţia electorală 
a Oradiei-Mari să fie expusă azi la 
noi alegeri şi rugăm pe d-1 Nicolae 
Zigre să revie asupra demisiei d-sale 
şi să se prezinte în Parlament undé 
are o misiune frumoasă. II cunoaştem 
ca om integru şî ştim că va lupta 
cinstit şi demn pentru îmbunătăţirea 
atâtor rele cari bântuie azi Ia noi. 

Rador ora 4. 

D. V. Brătianu a dat ordin Băncii 
Naţionale ca începând cu 1 Ia
nuarie să scoată din circulaţie bi
letele de 500. Se vor pune în circu
laţie noul bilete. Această dispoziţie 
e justificată că actualele bilete sunt 
uşor de falsificat. 

— Din sursă bine informată 
I Rador află că toţi prefecţii din 
Transilvania şi Bucovina vor fi 

I invitaţi !a Ministerul de Interne 
la o conferinţă în care vor fi 
iniţiaţi în nouile intenţii ale gu
vernului şi mai cu seamă în: 
politica faţă de minorităţi. 

Se crede că se vor face mari 
schimbări de prefecţi cu această 
ocazie. 

— In portul Constanţa a 
sosit un mare vapor german 
aducând mari cantităţi de ma
şini în contul reparaţiilor. 

— D-1 Pădure administratorul ge
neral al Teatrului Naţional din Bu
cureşti a fost închis la Văcăreşti în 
urma neregulelor delà acest teatru. 

Budapesta. — Alaltăieri, în Bu
dapesta, politiclanii octobrişti, parti
zanii ai lui M. Károlyi, fost preşe
dinte al republicei Ungare în 1918, 
şi aderenţii de-ai lui Oszkár Jászi, 

au organizat o aniversare a revo
luţiei maghiare. La această serbare 
au fost sărbătoriţi M. Károlyi şi 
Oszkár Jászi, proscrişi de 5 ori din 
Ungaria. Acest fapt a provocat o 
senzaţie în întreaga Ungarie căci 
până mai ieri nimeni nu putea vorbi 
de aceştia fără,risc, căci erau con
sideraţi ca trădători de patrie. 

In sala »Royal" unde a avut loc 
această comemorare, octobriştii au 
cerut alungarea actualului regim şi 
restaurarea republicei. 

A prezidat Dr. Nagy Vincze, fost 
ministru de interne în guvernul Ká
rolyi, care până acuma a trăit în Sa-
tu-Mare, a spus : guvernul actual 
ungar este reacţionar. Poate să mul
ţumească românilor de venirea Iui la 
putere fiindcă românii au alungat pe 
comunişti delà noi. 

Au mai vorbit apoi prof. univer
sitar Dr. Vâmbéry, care spune că 
regimul actual califică de trădători 
de patrie pe toţi aceia cari nu cred 
că Oszkár Jâszi nu ar fi avut posi
bilitatea, cu ocazia tratativelor sale 
de 24 ceasuri din anul 1918 Ia Arad 
cu Iuliu Maniu şi Vasile Goldiş de a 
repara toate crimele maghiare de 40 
ani săvârşite contra românilor dacă 
el însuşi nu ar fi fost trădător. 

Revoluţia din Octombrie 1918 
considerându-se ca o crimă faţă de 
statul ungar, procurorul de stat a 
acuzat de Iăudarea crimei pe mani
festanţi şi a intentat acţiune publică 
contra lor. 

C ă u t ă m corespondenţi în 
toate oraşele din judeţele Bihor, 
Sătmar şi Sălaj. 

uipăfa l i Ш producaiori ! 

Textilă de Lână 
•5. A.-

Bulev. Regele Ferdinand No. 13 

Depozitul tuturor produselor 
:-: din fabrică. :-: 
Vânzarea pe lângă preţuri 
de fabrică riguros fixate. 

Telefon 16-63 Telegrame: FONAL 

O F I C I U L D E L O C U I N Ţ E . 

PUBLICATIUNE. 

Se aduce la cunoştinţă generală: 
Prin jurnalul Consiliului de Miniştri 

No. 2435 publicat în M. Of. No . . 152— 
r923, dispunându-ne aplicarea legei rechi-
ziţiilor cu privire la locuinţe pentru ofiţeri, 
trupă şi funcţionarii statului, cu plată, din 
teritoriile alipite. 

Autoritatea militară din Oradea-Mare, 
de comun acord cu autorităţile admini-

! strative şi potrivit art. 36 din Regula-
I mentül legeî rechiziţiilor, a instituit comi

siunea mixtă prevăzută, pentru rechizi
ţionarea locuinţelor necesare, care prin 
delegaţii săi a şi început recensământul. 
Cu începere de joi 1 Noembrie a. c Co
misiunea, prezidată de delegatul militar. 

Comandantul garnizoanei — va func
ţiona pe lângă Comandamentul Diviziei 
17: — casarma Regele Ferdinand; unde 
se vor adresa, în scris, toate cererile în 
fiecare zi de lucru între orele 9—12 şi 
30 a m. 

Toate cererile atât ale funcţionarilor 
statului cât şi ale militarilor, vor purta 
viza autorităţilor respective că solicitatorul 
contează la acel serviciu şi are nevoe de-
locuinţă, fiind familist sau uu; orice ce
rere venită pe altă cale şi fără datele de 
mai sus va fi considerată nulă. 

Comisiunea se va întruni de 2 ori pe 
săptămână Mercuri şi Sâmbătă d. p. Ce
rerile soluţionate în ordinea înregistrare! 
lor vor fi trimise Prefecturei Poliţiei lo
cale, care va elibera bonul regulamentar 
No. 11 şi va pune în posesia locuinţei pe 
cei în drept. Deciziunile Comisiei sunt de
finitive ; orice intervenţii sunt excluse 
Odată cu soluţionarea cererei se va fixa 
de către Comisie şi chiria. Nu se vor 
face decât rechiziţii legale şi strictul ne
cesar pentru satisfacerea cererilor, în 
ordinea urgenţei. 

Comandantul garnizoanei prin delegaţie 
Colonel N. Ioanid. 

Societatea Cooperativă de Grădinărie 
„Leguma" Oradea-Mare. 

PublJcaţlune. 
D-nii acţionari din nou sunt rugaţi a 

face vărsământul complect al sumelor 
subscrise până la 15 Noembrie a. c. la 
sediul Societăţii în Piaţa Cetăţei No. 2, 
localul Societăţii de Tramvae intre orele 
10—12, când directorul trebue să fie acolo 
spre a încasa. 

Acel care nu vor achita vor perde 
conform statutelor, sumele depuse până 
acuma. 

Oradea-Mare, la 31 Octomvrie 1923. 

maiiiale Ш iarnă sSoieSu«-

C A T A L O G . 
Cu preţurile curente ale mai jos 
să fac eftln după măsură 

şi după modele de modă de saizonului 

iisii 
pre

ia 

Bulin Gergely 
croitorie bărbătească 
Bulev. Regele Ferdinand Ne. 55 

lSacco după măsură din s to
fe jumătate lână neagră, 
sură, ori în alte culori L 1850—19S0 

2Din material curat din lână 
in diferite culori sacco 
după măsură . . . L 2200-2330 

3 In culori de modă I-a ma
terial din lână sacco după 
măsură . . . . . L 2780—2930 

4 Din materiale de primul 
ordin din străinătate sacco 
după măsură . . . L 3280—3500 

5 Pardesiuri, raglane şi man
tale de iarnă delà 1750 Lei în sus 

6 Din materialele cele mai fine şi pe 
lângă preţuri cari s e vor fixa la 
comandă să efectuează costume de 
ceremonie şl alte specialităţi. 
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G 
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* CZELL t Berea numitoare „Hercules i c 

S DIN CLUJ n Berea deschisă „Monos t o r 

Din m calif lor neîntrecute si Nireile Condocatoare 
Lloyd 1749 . -20 . 

Cine doreşte să bea bere bună să 
ceară pretutindeni numai pe acestea. 
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Depou principal (f 
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Sir. Gllányi, 5—7. Telefon 3-98. 

1440 Tipografia Romanească, Str. Francise Deák 2 


